



Medinai Hírmondó

III. évfolyam 4. szám

MEDINA KÖZSÉG ÖNKORMÁNYZATÁNAK INGYENES LAPJA

2012. augusztus

„Ha az ünnep elérkezik, akkor ünnepelj egészen. Öltösd fekete ruhát. Keféld meg hajad vizes kefével. Tisztálkodjál belülről és kívülről. Felejtsd el mindent, ami a köznapok szertartása és feladata. Az ünnepet nemcsak a naptárban írják piros betűkkel. Nézd a régieket, milyen áhítatosan, milyen feltétlenül, milyen körülményesen, mennyi vad örömmel ünnepeltek! Az ünnep a különbözőség. Az ünnep a mély és varázsos rendhagyás. Az ünnep legyen ünnepies. Legyen benne tánc, virág, fiatal nők, válogatott ételek, vérpezsdítő és feledkezést nyújtó italok. S mindenekelőtt legyen benne valami a régi rendtartásból, a hetedik napból, a megszakításból, a teljes kikapcsolásból, legyen benne áhítat és föltétlenség. Az ünnep az élet rangja, felsőbb értelme. Készülj föl reá, testben és lélekben. S nemcsak a naptárnak van piros betűs napja. Az élet elhoz másféle, láthatatlan ünnepeket is. Ilyenkor felejtsd el mindent, figyelj az ünnepre.”
(Márai Sándor)

Tisztelt medinai lakótársaim!

Őseink új templomokért, tejbegyűjtőért, kultúrotthonért, iskoláért, utakért dolgoztak. Immár a múlté a sok küzdelmes perc, amikor úgy gondoltuk, hogy a távoli jövőben sikerül csak megvalósítani elképzeléseinket. A képviselő testület és jómagam is azon dolgozunk, hogy megőrizzük, újra alkossuk azt, ami érték a falunkban. Az első év az önkormányzat anyagi biztonságának megteremtéséről szólt. Kihasználtuk azt a lehetőséget, amit a Honvédelmi Minisztérium, ajánlott fel a falunknak.

Köszönöm azon, lakótársaimnak, akik a jövőre is gondoltak és pozitívan támogatták a községnek szánt felajánlást. Most már szemmel láthatóan napról, napra újul, szépül a fa-



lunk! A szépségére, épségére, tisztaságára nekünk kell vigyázni, hogy méltón tudjuk átadni az utánunk következő generációnak!

Ezúton szeretnék meghívni minden lakót a Medinai Művészeti Napokra. Ez a pár nap is a falunkról szól. Minden ide látogató vendég lássa meg e közös

ség vendégszerető oldalát. És legközelebb ne vendégként, hanem ismerősként térjen vissza hozzánk!

Vén Attila



Tartalom: INFORMÁCIÓK – HELYI ÉRTÉKEINK – MEDINAI MŰVÉSZETI NAPOK



Közérdekű információk

MEDINA KÖZSÉG ÖNKORMÁNYZATÁNAK ÜGYFÉLFOGADÁSI IDEJE

Hétfő: ügyfélfogadás szünetel
Kedd: 13⁰⁰-16⁰⁰

Szerda: 8⁰⁰-12⁰⁰, 13⁰⁰-16⁰⁰

Csütörtök - Péntek: 8⁰⁰-12⁰⁰

Elérhetőség: Tel.: 74/434-010

E-mail: phivatalmedina@tolna.net

http://www.medinafalu.hu

ORVOSI RENDELŐ

Dr. Endrődi Csaba

Tel.: 74/434-078

VÉDŐNŐ

Pálfiné Andics Edit

Tel.: 74/434-010

CSALÁDSEGÍTŐ ÉS

GYERMEKJÓLÉTI SZOLGÁLAT

Horváth Gergely Tel.: 74/434-010

Fogadóóra: csütörtök-péntek 8⁰⁰-12⁰⁰

KÖNYVTÁR

Sereg Erzsébet Tel.: 74/ 674 - 124

FALUGAZDASZ FOGADÓÓRÁJA

Kasza Endre

Szerda: 13⁰⁰-16⁰⁰

ISKOLA

Tagintézmény-vezető: Götz Csabáné

Tel.: 74/434-103

ÓVODA

Tagintézmény-vezető:

Pusztainé Vaczula Mátra

Tel.: 74/434-100

KÖRZETI MEGBÍZOTT

Konrád János

Tel.: 06-20/369-55-50

TANYAGÖNDNOK

Szászi József

Tel.: 06-20/252-15-60

TEMETŐGÖNDNOK

Varga Andor

Tel.: 74/434-593.

FELHÍVÁS!

A medinai iskola értesíti a kedves gyerekeket és szülőket, hogy a tanévnyitóval egybekötött iskolakezdés időpontja **2012.szeptember 3. (hétfő) 7. 30 órakor.**

Koncert (Splinters, 2012. augusztus 18.)

Előre bocsátom – nem vagyok zenész, sőt zeneértő sem, csupán olyan ember aki érzésével értelmével érti meg a zene szépségét. A zene egy csodálatos világnyelv, egyfórmán szól mindenhol, mindenkinél, talán nincs is még egy ilyen mindent átölelő művészet amit mindenhol megértenek. Mi mindent fejeznek ki az akkordok, a hangok csodálatos ritmusai, a hanglejtések le és felfelé hullámzó skálája. A halk andalító zene mint tavaszi fuvalat, békét, szeretett, nyugalmat sug az emberek fülébe. Érzelmek sokasága szólal meg a zenében, ezer hangulat, mosoly, könny, gyász és harag.

A romantikus zene boldogságot, szerelmet, jövőt dalol. Reményt ad és örömkönyveket csal a szemekbe. Ha tragédiáról sóhajt a gitár, a hegedű, fájdalmas hangja valami jobbért, kegyelemért kiállt – hallja meg akin segíteni tud. Ha sérelmet, igazságtalanságot, megálázást, haragot közvetít, harsog, sikolt vagy dörög, mint az égbolt nyári zivatar idején. Minden ak-

kordból, minden hangfalból szavak törnek elő, érteni kell őket, olvasni mint egy izgalmas könyvet. Ha lelkivilágunk, ha érzéseink befogadják, megfjúk ezt a csodálatot érzelmbe élménybe gazdagabbak leszünk.

Ötven éve, itt Medinán pár fiatal zenekart álmódott, az álmat követte – de nem csak zenekar hanem hosszú igaz barátság is. Az akkor még sötét hajjú, szemükben sok-sok reményt csillogó fiatalokkal, ma már ősz hajjú, szakálás nyugdíjasok lettek. Felöltött bennük a régi virtus a zene áhítata, szeretete – próbáljuk meg szól-e még úgy a gitár a kezükben mint régen. Megpróbálták, gyakoroltak, engedelmessékedtek az újjak, előcsalták a régi szép nótákat. Ötven év után olyan koncertet adtak a régi és új hallgatóiknak, hogy az első szám után nem akart megszűnni a taps. Nem tudom ki állította össze a repertoárt, de olyan hatásosra sikerült a függöny elhúzásával egybekötött felcsendülő

első akkordok, olyan élményt adva, hogy az ember hátán futkozott a hideg.

„Újra itt van a nagy csapat”

Örömet zenéltek, örömmel a régi slágerek úgy belepték a termet, hogy visszahozták egy kicsit a rég múlt ifjúságot. Könnyfátyolos szemmel, ahogy körül mentem nem láttam öregnek senkit. Egy zenész társuk már fent a csillagok közt hallgatta a koncertet – egy perces néma felállással – közenk telepedett az emléke.

Ilyen az élet minden örömben van egy kis szomorúság sok – sok újra kezdés amire megöregszünk. Egész éjjel zengtek a régi nóták, slágerek. Jó volt víg kedvű emberek közt lenni, míg a fájós lábú is táncra perdült – nem bírta ülni senki. A zenészek arcán is látszott az öröm a megelégedett mosoly, hogy megérte a fáradozás.

Köszönjük nekik ezt a csodálatos estét, éjszakát ha van kedvetek, bírjátok még ismételtétek meg mindenki örömeire. *Csizmádia János*

Medina Község Önkormányzat Képviselő testületének tagjai 2012.szeptembertől a lakosság részére fogadóórákat tartanak az alábbiak szerint (Medina, Önkormányzat tárgyaló terem)

Götz Csabáné, Szokics Elek	Kedd: 16.00
Lang Katalin	Szerda: 18.00
Balogh József	Péntek: 16.00

	Götz Csabáné	Szokics Elek	Lang Katalin	Balogh József
szeptember	2012.09.04.	2012.09.04.	2012.09.05.	2012.09.07.
október	2012.10.02.	2012.10.02.	2012.10.03.	2012.10.05.
november	2012.11.06.	2012.11.06.	2012.11.07.	2012.11.09.
december	2012.12.04.	2012.12.04.	2012.12.05.	2012.12.07.

Gyógy- és Fűszernövény Kalauz 2.

A mák

Ha fűszerre gondolok, akkor először a só, bors és a paprika ötlék fel az emlékezetemben és csak lassan, egymás után jönnek elő a többi, régi kedves ismerősök: a hagymafélék, tormá és a mák.

Eredetét pontosan nem ismerjük, de feltételezések szerint Afganisztán a mák őshazája.

Az ókori görögök már alkalmazták a zöld máktok nedvét gyógyszerként, görcsoldásra, köhögésre, fájdalomcsillapításra.

Nem csoda, hiszen a mák tokja nagy mennyiségben tartalmaz alkaloidákat (morfin, kodeint) – ezek jelentős gyógyszer alapanyagai.

Mire jó a mák?

Jelentős a vitamin – és ásványi anyag tartalma.

A mákban megtalálható a foszfor, remek magnézium-, vas-, és kalcium forrás, így nagyon hatékony a csontritkulás megelőzésében is.

Kihagyhatatlan hazai finomság a mákos beigli, rétes, fagyalt és persze a mákos tészta. Ezek az ételek persze ártalmatlanok, megdarált mák van bennük, amelyben nincs alkaloida.

(Töltelékként egyébként akkor a legkiválóbb a mák, ha mielőtt az ételbe keverjük, kevés mézzel és tejjel is összeforraljuk.) Érdemes kipróbálni a zserbót nem dióval, hanem mákkal szórva (mákos zserbó).

Én még nagyon szívesen készítem a mákos-bögrés sütit, gyors, egyszerű és nagyon finom.

Recept: 1 bögre liszt, 1 sütőpor, 1 bögre cukor, 1 bögre tej, 1 bögre darált mák, 1 citrom reszelt héja, 1 db tojás, kevés vaj.

Legvégül díszítő elemként is mutatós lehet a mák, a lakás szépítésére bátran használhatjuk.

A hosszú szárú, sértetlen máktokokat vázában elrendezgetve, fali díszként vagy akár festékkel beszínezve is jól mutatnak otthonunkban.

*Pálfiné Ament Ágnes
Medinai Vöröskereszt
Szervezet elnöke*

HELYI ÉRTÉKEINK

A medinai Olvasókör és a Kultúrház emlékei

Az Olvasókört 1896-ban, a millenniumi ünnepségek évében alapították az akkori református lelkész Arany Antal kezdeményezésére, aki 1886-tól 1922-ig teljesített egyházi szolgálatot a faluban.

Tagja lehetett minden büntetlen előéletű falubeli lakos, tekintet nélkül vallási vagy faji hovatartozására. Ekkor a közösségben cigányok, magyarok, szerbek és zsidók laktak.

A kör szervezeti felépítése nagyon demokratikus és nagyon tiszta volt. Legfőbb irányítószerve a közgyűlés, amit mindig egy – egy gazdasági év lezárásakor hívtak össze. A tagság által megválasztott 12 tagú vezetőség nevében az elnök akkor számolt be az évközi ügyekről, az anyagi gyarapodásról, a szervezeten tartott kulturális eseményekről, a ezek elismerő vagy vitát kiváltó visszhangjáról.

Ugyanakkor itt és most volt lehetőség, hogy a tagság is véleményét alkothasson, dicsérjen, vagy éppen kritikát fogalmazzon meg, esetenként javaslatot tegyen a jövőbeni kör munkát illetően.

A minden harmadik évben tartott közgyűlés egyben az új vezetőség megválasztását is jelentette. A személyek jelölésénél kapott szerepet a „kalendáló bizottság”, azzal a feladattal, hogy a tagság körében szerzett előzetes tájékozódás után a „leköszönő öreg választmányi” tagok mellé újabb kettő személyt jelöljenek. Ugyanis az alapszabály szerint minden tag választhatott, és minden tag választható volt. A gyűlésen személyről személyre haladva nyílt szavazással döntöttek az új vezetőségi tagok mindegyikéről. E procedura keretében a díszelnök személyéről szavaztak, aki lehetett a falu köztisztviselője vagy gazda embere, aki cselekedeteivel, magatartásával példakép mindenki előtt!

A ránk maradt írás úgy mondja, hogy 1907-ben Benyovszky Rezső részesült a megválasztásban.

Döntöttek a kör munkamegosztásáról. A kör irányítása mindenkor az elnök feladata. A pénztáros tartotta számon a kiadásokat, a bevételeket, a könyvtáros pedig a kölcsönzéseket intézte. A jegyző az írásos anyagot készítette és őrizte meg az utókorra.

A fiatalabb tagok közül választott két kör segéd a meghívókat hordta széjjel és az apróbb tennivalókban segédkezett.

34 éven keresztül (1896-1930) a körnek nem volt székháza, a falu különböző házaiban bérelt egy – egy szobát, ahol az összejöveteleket, a felolvasásokat tartották. Az alakulás első évében Csáki József házában (ma Petőfi S utca 13.szám alatt!), majd a Zsebe féle házában, utána Gojkovics Milosnál, Kun Miksánál, a Szűcs féle házában, a Bódai és a Gazdag Ernő portáján, végül utolsó bérlemény az Eiler féle házában (a mai Kossuth L utca 17.) volt. A Gazdag féle bérleményben kapott a kör italkiméresi engedélyt a tagok a vendégeik részére. A csaposi teendőket a mindenkori gazda látta le a teljes bevétel 15 százalékáért! A kimérendő nedűt a tagoktól vásárolták.

A gyakori költözködést (volt rá példa, hogy évente többször is felbontották a szerződést!) unta a tagság. Szőnyi József akkori református lelkész kezdeményezésére 1929-től hozzáfogtak egy szép, modern művelődési ház felépítéséhez. Itt is voltak akarók és ellenkezők, mint Medinán mindig és mindenben, de végül győzött az értelem, a szépre való törekvés a falu hasznára, a műveltség felemelkedése javára. Az építkezés 17 ezer pengőbe került az egyesületnek. Az Olvasókör tagjai tették az első felajánlásokat: ki készpénzzel fizetett, ki terménnyel, ki kétkezi munkával, ki igaerővel vállalt szerepet, hogy mielőbb megvalósulhasson az álombeli elképzelés. Különösen nagy és folyamatos támogatást adott a református gyülekezet, hogy éveken keresztül a tagi adományokat erre a

célra fordította. A falu lakossága körében is vezettek önkéntes felajánlást.

Az építési költség értékének megértéséhez néhány mérték és érték:

- egy napi n a p s z á m
- egy pengő,
- egy mázsa búza kilenc pengő,
- egy igazi fejőstehen háromszáz pengő,
- egy jó pár ökör ötszáz pengő!

A tagok erejükön felül is vállalták a költségeket. Erre példa: az építkezés előtt az éves tagdíj 10 kg búza, azaz kilencven fillér, az építkezés alatt majd egy mázsa búza ára lett, azaz 8 pengő 60 fillér.

Az épületet tervezte és kivitelezte egy Zuglár nevezetű szekszárdi építész, aki néhány esztendővel később öngyilkos lett.

Elkészülte után nevet is kapott: „Medinai Polgári Olvasókör Kossuth Népháza”. Az előszoba volt a dohányzó, pipázó, kártyázó, malmozó részleg. A jobb oldali helyiségben mindig csend volt, ez a könyvtár. A bal oldalon a felolvasó szoba: a friss újságok lapozására, a régiak visszanevezésére, az emlékezők szerint ebben az időben a faluban nagyon kevés újság járt. Az anyagiakon kívül ennek akadálya az volt, hogy az emberek egy része nehezen vagy nem boldogult a betűkkel. Ezért esténként az értelmesen olvasni tudó fiatal kör tagok felolvasták az újságok érdekes híreit, sőt magyarázták és értelmezték az aktuális írásokat. Ekkor a kör előfizetésében két napilap és egy képesújság járt. Az első felolvasó Mészáros József nevezetű ifjú volt, aki sajnos odaveszett a háborúban. Az olvasottak, a hallottak alapján megbeszéltek az országos eredményeket, történéseket, de a község mindennapos gondjai terítékre kerültek. A hallgatóság körében kedvelt volt Szabó Pál



parasztíró, akinek három regényét is folytatásokban hallgatták: Papok és vasárnapok, a Békalencse, az Emberek címűeket. Még az építés évében (mert az eseménynek országosan is nagy híre ment!) a Földművelési Miniszter száz kötetes könyvtárat adományozott a körnek. A jeles magyar írókon kívül sok szakmai könyv is segítette az új technikák megismerését és azok alkalmazását a gazdaságokban. A faluban 1935-ben még nem volt villany, de vettek „egy komoly, hangszórós, teleses rádiót!”.

A középső nagyterem volt a bálók, a színi előadások helye. A kör vezetőség az önművelésen felül vállalta a bálók, szüreti mulatságok szervezését, egy – egy színdarab betanítását, bemutatását a falu lakóinak. Alkalmanként vándorszínészek is el látogattak Medinára.

Aztán jött 1949! Felsőbb fórumokon egy tollvonással megszüntették a működő szervezeteket, önképző köröket, és erre a sorsra jutott a medinai is. A maga korában hasznos tevékenységet végző szervezet 152 bejegyzett taggal egyik napról napra a másikká megszűnt.

A falon még egy ideig ott díszelgett az eredeti felírás, aztán Kossuth Kultúrházként jegyezték. Két hatalmas árvíz is ki állt, az 1940-benit, és az 1946-ost. Majd jött az átalakítási hullám, sokszor nem az előnyére. De a „Vár áll még”...

Néhai idős Kuner János idős Szabó József elmondása alapján lejegyezte:

Konrád László
helytörténész.



Medinai Művészeti Napok

2012 Augusztus 30. - Szeptember 1.

Augusztus 30. Csütörtök

(Helyszín Művelődési ház)

16⁰⁰ Ünnepi testületi ülés

18⁰⁰ Kiállítás megnyitás

Augusztus 31. Péntek

(Helyszín Rendezvénysátor)

16⁰⁰ Koncertek

Veszprémer Klezmer Band

Csurgó zenekar

Helyi zenészek műsora

Splinters zenekar

Bad Times

Funky Fever Band

Szeptember 1. Szombat

(Helyszín Rendezvénysátor)

10⁰⁰

Csurgó zenekar gyermekműsora

11⁰⁰

Gyerekeknek ügyességi játékok, kézműves foglalkozások, versenyek

13⁰⁰

Csámpai Contry műsor

13³⁰

Kovács Fanni hastánc bemutatója

14⁰⁰

Néptánc Együttesek műsora

Gasztronómiai érdekességek bemutatója és kóstolója Pannon Market Kft. (tésztaételek)

16⁰⁰

Vivat Bacchus boros műsora

17⁰⁰

Katonai Ünnepi Parádé

18⁰⁰

Bajai Barantánsok bemutatója

19⁰⁰

Honfoglalási lovasbemutató

20⁰⁰

Örökzöld dallamok

21⁰⁰

Tombola sorsolás

22⁰⁰

Tűzijáték

22³⁰

Bál

Rendezvényünk szervezői:



Medina Község Önkormányzata



Medinai Réskitűző Rádarszázad